

振兴故事

ZHEN XING GU SHI
在这里感受辽宁奋进脉搏

土壤·春晖

——记全国道德模范、沈阳农业大学学生潘越

本报记者 关艳玲 陈博雅

无言的爱

在沈阳市于洪区的一栋回迁楼中，刚进门的潘越把手里的东西放下，就先去厨房看一眼：不是她饿了想吃东西，而是看看母亲是否关好煤气，当天吃了什么。

在她3岁时，父亲去世了，幼小的潘越跟随着患有脑炎后遗症的母亲一起生活。

虽然忙着论文和科研，但潘越在学校时每天“恨不得给母亲打10个电话”，主要为了提醒母亲，做完饭别忘了关火，及时关水龙头，用完电器别忘拔电源，也叮嘱母亲好好吃饭，好好照顾自己……

潘越的家，陈设简单，干净温馨。母亲指着家里的电视说：“家里这些电器都是潘越打工赚钱买的，孩子挣钱不容易，我说不用买，她怕我一个人在家没意思……”

在这个家中，潘越是家里的顶梁柱，是母亲的依靠。

山石挡不住生命破土的顽强，生活中的磨砺往往让孩子更快地成长。6岁的潘越，找到家附近的一家小饭店，提出帮老板剥蒜赚钱。就这样，她用稚嫩的小手挣到了一元五角的“工资”。能为家庭获得收入，小小的潘越特别高兴。

困境，没有让潘越低头妥协，她选择逆流而上。上小学一年级时，洗衣、做饭都是潘越的事了。“每天5点要起床做饭，放学就往家跑，给妈妈做饭、喂药，晚上做完家务，趴在炕沿上写完作业再睡觉。”潘越说，每天走在上学的路上，是她一天当中最快乐的时光。

小区里，潘越家的灯，总是早早亮起，很晚熄灭。除了做家务外，这盏灯下都是潘越用功学习的身影。她一边照顾母亲、支撑起这个家的同时，一边努力学习一路向前。

潘越家所在社区党委副书记王莎莎见证着潘越的成长。“这孩子不但没人管她学习，她还得管家里的大事小事……”

潘越不断告诉自己，命运要掌握在自己手里，一切都要靠自己努力。

让妈妈生活得幸福，一直是潘越心里的愿望。小学六年级时，潘越想给妈妈买件新衣服。当时，母女俩每月的收入就是低保金，这钱不能动，必须用在刀刃上。于是，她就利用假期时间为一个工艺品店做扎花，扎一个手绢花有5角钱的收入。刚开始不太熟练，潘越手上经常被扎出好多针眼，她还要洗衣服，那段时间双手都是红肿的。假期结束时，她赚到了600元，给妈妈买了新衣服和她爱吃的水果，那一刻，母亲落泪了……

为了照顾妈妈，读高中时，潘越选择走读，每天从学校到家需要换乘两趟公交车，但为节省一份车票钱，她只乘坐一趟车，然后步行20分钟回家。

“孩子学习上从来没让我操心。有一回天都黑透了，孩子还没回来，我去接她，结果还走丢了……”母亲记忆力不好，但这件事，她一直没忘，如今提起，还是忍不住掉泪。而潘越至今还记得当时担忧的心情。此后，她再也不许妈妈去车站接自己了。

上大学后，潘越利用课余时间赚钱为家里添置洗衣机等家电；每到换季时，按照妈妈喜欢的颜色购买合适的衣服；放假有空时，带着母亲到博物馆、公园、商场等地方转一转……

“潘越这孩子挣钱自己舍不得花，给我买这买那，要是有一口好吃的，多远都得给我拿回来……”在母亲眼中，女儿对自己“十个头”的好，懂事得让人心疼。

尽管学业和打工都很忙碌，潘越却总是抽时间回家，安排好母亲的生活后再返回学校。

“只要妈妈能在我身边就好，干什么事儿都不会觉得苦。”潘越知道，只要妈妈在身边，她在这世上就有一个温暖的家。

今年5月，潘越荣获全国孝老爱亲模范。在照顾好母亲的同时，她还用不懈的奋斗，成长为沈阳农业大学土地与环境学院土壤学专业的博士研究生，在自己热爱的领域深深扎根。

眼里的光



潘越在学院报告厅作学术汇报。 本版照片除署名外由潘越提供

眼睛透亮，备注里写着“单亲、低保”。“这个孩子，得重点关注。”袁玲特别抽出了潘越的学籍卡，递给负责资助的辅导员，“先了解下她的生活情况，别让孩子因为钱的事为难。”

“为了多挣点儿钱补贴家用，她寒假在超市生鲜区整理冻货，那么冷的地方，小姑娘的双手冻得全是裂口，可她从来没在我们面前提过一个字。”袁玲和记者说起这些时，声音里还带着难以掩饰的心疼。

也正因如此，潘越成了袁玲带2018级本科生以来，第一个上门家访的学生。

面对老师的到访，潘越丝毫没有因为家庭的拮据而显得局促。她热情地招呼着几位老师，熟练地拉过椅子请老师们坐下，又转身倒热水，动作麻利又周到。“这是我妈妈。”端着水杯回来时，潘越轻声地介绍坐在一旁的母亲，“她偶尔会有点儿糊涂，您别介意。”看着眼前这个明明承担了不属于自己年纪的重担却依旧乐观坚韧的女孩，袁玲心里的酸涩又深了几分，她悄悄在心里打定主意：一定要多帮衬这个孩子，不能让生活的苦难熄灭了她眼里的光。

从那以后，袁玲为潘越找了很多勤工助学的零活儿。校园里，总能看到潘越忙碌的身影。每天晚自习结束的铃声刚响过，其他同学陆续离开教室时，她便拿起墙角的扫帚，弯着腰认真地清扫地面，连桌角缝隙里的纸屑都不放过；到了饭点儿，学生食堂的窗口内，她穿着干净的工作服，动作麻利地为同学们打饭、递餐，脸上始终挂着温和的笑容；课余时间，学院的办公室里也总能见到她的身影，她耐心地整理着一摞摆文件材料，分类、装订，做得一丝不苟。无论承担哪份工作，潘越都勤勤恳恳、兢兢业业，始终以高度负责的态度对待。她经常说，这是她目前仅能做到的对老师推荐勤工助学岗位的感恩与回馈。

在潘越的大学时光里，一辆红色的小自行车是她最忠实的伙伴。这辆车不大、样式简单的小红车，从大一开始就陪着她穿梭在校园的各个角落。每天清晨，她骑着小红车赶去上课，车把上挂着简单的早餐；课后，又匆匆骑车赶往勤工助学的岗位。日子久了，车身上添了不少深浅不一的划痕，零件渐次老化，但潘越始终没舍得换掉它。袁玲说，直到现在，校园里依旧能看到她骑着小红车风风火火的身影。

努力从来不会被辜负。大学四年里，潘越凭借着这份拼劲，连续两次捧回了国家励志奖学金、曙光奖学金等，还光荣地成为一名中国共产党员。拿着红色的荣誉证书，她没有丝毫骄傲，转头又投入到更紧张的学习和科研中。

一次，袁玲因为加班错过了教工餐厅的饭点儿，来到学生食堂就餐。正当她在各个档口前徘徊时，一个熟悉的声音突然响起：“袁老师！”她循声向食堂档口里面望去，只见潘越戴着白色小帽子，胸前系着围裙，正站在窗口后朝她笑着挥手，语气热情地问：“老师，您想吃点儿什么？我给您打！”袁玲说，这份工作有学生觉得“没面子”，找各种理由推脱，可潘越从来没有表现出一丝为难的情绪。

袁玲指着桌面上那瓶鲜红的永生花，欣慰地说：“这是潘越本科毕业时送的，这孩子平时话不多，但她待人处事的点滴细节，总能让体会到这是一个饱含深情、懂得感恩的孩子。”在她心里，潘越的小圆脸总是充满阳光！

潘越的乐观向上也同样打动了沈阳农业大学土地与环境学院教授、博士生导师虞娜。从入学起，潘越就是课堂上的“前排常客”，老师讲土壤有机质分析，潘越在笔记本上将实验步骤的细节记得清清楚楚。

“为什么不同质地的土壤，实验设计的采样频率不一样？”“如果遇到极端天气，怎么保证数据的准确性？”这些在本科生中少见的“打破砂锅问到底”，让虞娜一下记住了她。“别的学生满足于学会知识点，她却总想着吃透逻辑，这股钻劲，是做科研的好料子。”虞娜告诉记者。

即便身兼数份勤工助学的工作，潘越也从未让忙碌耽误过学习。抱着厚厚的专业书扎进图书馆，潘越常常学到闭馆的铃声响起才恋恋不舍地离开。她心里比谁都清楚，知识才是撑起希望的坚实力量。翻开她的课本，每页都写满了密密麻麻的批注，红笔标注重点、蓝笔记录疑问，笔记本上贴满了五颜六色的便利贴，不同颜色对应着不同的知识点和待解决的难题，一目了然。这份对学习的执着与认真，藏着她对未来的期许。

“她校内外做了好多份兼职，但从没要求别人对自己有什么特殊照顾，更怕给别人添麻烦，总是提前到，多干点儿。”潘越的本科同学唐子涵说，她至今仍记得和潘越一起备战大学生创新创业比赛的经历，项目需要混合药品、磨土，潘越从来不嫌脏、不嫌累，主动承担。

努力从来不会被辜负。大学四年里，潘越凭借着这份拼劲，连续两次捧回了国家励



潘越和母亲。 本报记者 陈博雅 摄



潘越在导师虞娜教授指导下做实验。



袁玲老师和潘越谈心。

记者手记 SHOUJI

青春之花向阳生

关艳玲

她是妈妈生活的依靠，是社区书记眼中热心社区公益、孝顺懂事的小女孩，是老师眼中踏实努力的好学生，是眼中温暖和带动周边人的“小太阳”……

对于过往的困难，潘越总是一两句话带过；而说起生活中的美好、说起她研究的土壤学，她语气中的欢快和眉宇间的神采又一次次让记者感动。

“谁的生活中没有点儿风雨呢？如果其他人处于我的处境，也一定会和我一样坚强乐观、勇敢面对。”潘越总说，她只是做了自己应该做的，在逆境中与母亲的相扶相伴并没有让她感到生活的苦楚，相反，自己十分珍视这份磨砺，珍视最宝贵的亲情。

潘越说，以前没有勇气向别人讲述自己的经历，在老师和同学们的鼓励下，在爱心的温暖下，如今她打开了“心结”，因为“通过讲述我的经历，也许能够帮助到和我曾经一样深处困境的人，让他们摆脱迷茫、重拾信心”。

“我遇到的人都这么好，我也要像他们一样。”小小的潘越开始“模仿”那些温暖她的人，做让人温暖的事儿：她学习和兼职之余参加支教、环保等志愿服务，参加关爱残障儿童活动，参加义务献血……包括，她想成为一名高校教师的愿望，也是因为那些温暖而在心中扎根。

遇到难题怎么解决？“就像爬坡，刚开始喘得厉害，但你坚持往上走，回头看，那些坎儿，都成了铺路石。”潘越说，她喜欢解决一个个难题后的成就感。

“用力奔跑、勇敢攀登、不怕吃苦、永远奋斗。”这是潘越的座右铭，躲不开难题，那就勇敢地跨越困难，把平凡的日子过成闪闪发光的模样。

后，她拿着新的实验设计方案找到虞娜教授，还附上了调控土壤水分的具体方法。“她总说，多考虑一步，实验数据就多一分可靠。”虞娜笑着回忆。正是这份精益求精的态度，让潘越在科研路上快速成长。

“直博生通常需要更长时间适应，但潘越的进度比同期博士生还快。”虞娜告诉记者，她做实验时会同步记录“问题日志”，遇到数据异常不轻易放过，要么查文献找原因，要么反复验证，直到弄明白为止。如今，她已完成3篇学术论文，每一篇都因逻辑严谨、数据翔实获得认可。

实验室里的严谨，到了田间地头，又多了几分“烟火气”。“得提前跟农户聊透，知道地块的耕种情况，实验才能贴合实际。”每次下乡前，潘越都会列好两份清单：一份是实验工具，从采样袋到测量仪，一一核对；另一份是团队物资，早餐、雨衣，甚至防蚊虫药膏，都准备齐全。到了田里，她总是冲在最前面；翻土时裤脚沾满泥污，取样时趴在田埂上仔细观察。“土壤样本不能等，错过最佳测量时间，数据就不准了。”

除了做好自己的研究课题，潘越还主动分担课题汇报准备工作。学弟学妹们对着实验室仪器犯难，她会掏出自己的“实验笔记”，把手地传授他们操作时的小技巧。

如今的潘越，虽然已经在科研路上收获不少成果，却始终保持着清醒。“我的论文写作还有不足，有时候逻辑还不够连贯。”为了改进，她把英文论文逐段翻译成中文，对照着学习，写完初稿后，又请虞娜逐字逐句把关，连标点符号的用法都反复琢磨。同时，科研路上的“硬仗”，潘越也从不含糊。为了测定土壤水分特征曲线，她主动联系工程师学习专用仪器操作，还琢磨着优化仪器参数，她一口气设置了十组重复测试，只为获得稳定的数据。

“土壤是有温度的，科研也是有温度的。”

在第九届全国道德模范的颁奖现场，潘越问自己：坐在这里，和其他模范相比我是不是还差得很多？答案慢慢变成潘越内心的坚定：努力练就过硬本领，真正做到研究农业、扎根农业、献身农业，心系无边沃野上的丰稔、青山绿水间的乡村和千家万户里的农民。

在科研“沃土”上，潘越正努力耕耘，让梦想深深扎根。